

Ára 800 korona

HAJDUFÖLD

1924. év március 11.

KEDD

Debreczen, VI. evf. (59.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 12000 K
EGYES SZÁM ÁRA 800 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM

TELEFON 3-48. SZÁM.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.*

Amer.

Az egy ember

Sokszor hallunk, sőt olvasunk is kíváncsi kérdéseket, melyek azt firtatják, hogy miért nem akad a magyar nemzetnek egy Mussolinija, egy Primo de Riverája, aki vasmarokkal csinálna rendet s így vezetné a népet a boldogulás útjára? Vagy magyar anyja nem képes szülni ilyen parancsra és uralomra termett géniust? Hát e kérdésekre körülbelül csak az lehet a felelet, hogy nem emberben, abban az egyben van itt hiány és hiba, hanem a viszonyokban. Mert nálunk úgy áll a dolog, hogy az elszánt, erőlyes, ne mondjuk: „szélsőséges” jellemet sem fölül, sem alulról érvényesíteni nem engedik. A nagy politika itt egyen súly-művészet, lavírozás s mivel mindig egyes érdektörök, nagybankok, kartellok, stb. kielégítésével tartja fenn magát, nem enged előre olyan férfit, aki nem mindenkinek adna, hanem mindenkivel jogos aldozatot követelni akar. „A nemzeti ajándékozás” szokása rendszerre merovült és valami hallatlannak tűnnek fel a boldog jéjártak előtt, hogy a heuye paradicsomi állapotból kizavartassanak és őket is a „kaparj kurta” receptjére szorítsák. Pedig a közkötelesség élénk tudata nélkül egészséges állami élet nincs.

De az erős egyéniség elhivatását a felső ellenállásnál még inkább lehetetlenné teszi az alulról szított piszkos demagógia. A sajtó egy része kitűző szimattal jó előre megérzi, hogy ki volna bizonyos mafiakra nézve veszedelmes s mintegy vezényszóra önti a becsmérlés, a hazugság, a rémmesékbe illő rágalmak özőnt a praedestinat férfiú személyére. Nincs e kerék világon közvélemény, amelyet tartósabban és gonoszabb tervszerűséggel mérgezőnének, mint a magyart.

Maradjunk csak a mi szűkebb, kis körünkben: Debreczenben. Itt láhattuk az utóbbi választásnál, hogy a III. kerület keresztyén jéjöltje ellen, aki pedig észre, jellemre, tudományra bármely európai parlament díszé lehetne, mi mindent elkövettek. Még azt sem átalotta a sajtó, — igaz, csak az alja, — hogy családi szentélyébe bele ne gázoljon. Hasznára, díszére válik-e majd ez Debreczennek, a jövő fogja megmutatni. Sommi esetre sem árt azonban, ha egy kicsit eltöprengünk felelté. Hiszen, ha a jelek nem csalnak, beköszönőben van megint „a vörös délibab”. És vajjon akkor, mikor a civis ügyeiről, vagyonáról — többet egyelőre nem mondunk, — nélkülül és ellenére fognak dönteni, vajjon nem volna-e jó segítség az a rettenetetlen férfiú, aki már a

multban egyszer ilyennek bizonyult? Vagy majd akkor, ugy eső után fogják mondogatni: „Legyen vezérünk, tanácsadónk, ami egy emberünk!” Lehet. De az is megiehet,

hogy a tegnap ugy lebecsmérelt, ugy cserben hagyott egy ember azt gondolja: „Köszönöm a meghívást de más dolgom van. Most megiehet sétálni.”

Uj rendeletek a kényszerkölcsönről

Március 13-ig mi denkinek be kell fizetnie a kölcsön első részletét

Budapestről jelentik: A Budapesti Közlöny vasárnapi számában közölt pénzügyminiszteri rendelet értelmében március 13-ig papirkoronában teljesített befizetéseket akkora takarékkorona összeggel kell elszámolni, mint amekkora összeget a fél papirkoronában befizetett.

Minden további félreértés megelőzése céljából a pénzügyminiszterium a következőket hozza az érdekeltek tudomására:

A kölcsön első részletének befizetésére kitűzött március 10-iki határidő meghosszabbítva nincs és így mindenki, aki a jéjlesztési megíggyást március 8-ig megkapta, a kölcsön első részletét 1924. március 10-ig bezárólag köteles lefizetni. Aki a fizetést eddig a napig nem teljesítette, a kölcsön első részlete után még külön 10% pótlék fizetésére is köteles. Az első részletet késedelmesen fizetőkre nézve is áll azonban az a rendelkezés, hogy március 13-ig, azaz csütörtökig bezárólag papirkoronában fizethetnek oly módon, hogy

a papirkorona takarékkoronának fog számíttatni.

A rendelet másik része arra vonatkozik, hogy azok, akik a fizetési meghagyást március 8-ig nem kapták meg és így nem is lehettek abban a helyzetben, hogy a kölcsön első részletét március 10-ig befizessék, az első részlet befizetésére a fizetési meghagyás kézbesítésétől számított 5 napi haladékot kapnak. Ez a haladék vonatkozik arra, hogy

10%-os pótlékot tartoznak fizetni.

habar az első részletet március 10-ike után, de a kézbesítéstől számított 5 napon belül fizették be. Vonatkozik továbbá arra, hogy őket is megilleti az az 5%-os tértítés, amelyet a kölcsön teljes összegét egyszerre befizetők részére az e tárgyban kiadott rendelet biztosított.

Nyomatékosan figyelmezteti a pénzügyminiszterium a közönséget arra, hogy március 14-től kezdve az összes befizetések takarékkoronában teljesítendők.

Uj rendelet a kölcsön-előlegről

Budapestről jelentik: A pénzügyminiszternek a Budapesti Közlöny mai számában megjelent rendelete szerint az, aki államkölcsön-előleg tartozásának helyesbítését kérte, ugyszintén az is, akinek 1923. évi jövedelem- és vagyonadó tartozása

még nem emelkedett jegerőre, ha a terhére megállapított kölcsön-előleg esedékes részletének 50% át legkésőbb március 13-ig befizeti, a terhére esetleg megállapítandó többletet a vonatkozó határozat késbesítését követő

5 napon belül pótlékmentesen befizetheti.

A rendelet továbbá intézkedik aziránt is, hogy abban az esetben, ha az adózó vagyoni állapota az 1921. évi adómegállapítás óta annyira megromlott, hogy emiatt a kölcsön-előleg az 1923. évre kivetett adó alapján megállapított összegben lefizetni képtelen, a beadott felbbezés alapján 1923. évi jövedelem- és vagyonadó kizárólag

az államkölcsön-előleg újabb megállapítása céljából helyesbíthető legyen.

A rendelet értelmében a jövedelmi adó alapján előírt államkölcsön-előleg azoknál, akiknek jövedelemadó-fizetés kötelezettsége 1924. február 20-án már nem állott fenn, a felebbezés alapján törtenő.

Az ország elszakított területéről származó jövedelem alapján kivetett jövedelmi adóra eső kölcsön-előlegnek behajtása az adózók kérelmére felüggeszthető.

A pénzügyigazgatóság (adófelügyelőhelyettes) annak, akinek az egész jövedelme, vagy jövedelmének legalább háromnegyed része házbirtokból származik, május 15-ig pótlékmentes fizetési halasztást adhat. Ugyancsak pótlékmentes fizetési halasztást adhat annak az alkalmazottnak, tisztviselőnek, vagy munkásnak is, aki kimutatja, hogy szolgálati illetményein kívül eső jövedelme más jövedelme nincs.

Csak március 13-ig lehet papirkoronában fizetni a kölcsön-előleget

A Magyar Távirati Iroda a következő helyesbítést tette közre: A m. kir. pénzügyminiszternek az állami kölcsön-előlegre 1924. március hó végéig teljesített készpénzfizetések elszámolása tárgyában kiadott 39902/1924. számú, a MTI. által folyó hó 8-án közölt rendeletnek az a része, amely szerint az állami kölcsön-előlegre legkésőbb 1924. március 31-ig teljesítendő készpénzfizetéseknél a papirkoronát a takarékkoronával egyenlő értékűnek kell venni, helyesbíthető olyképen, hogy az említett határidő március 13-ig terjed.

A ruszinszkói lakosság szétveri a szociálista népgyűléseket

Alsóvereckén záptojással fogadták elvtársukat

(Ungvári tudósítónk jelenti.) A ruszinszkói választási mozgalmakkal kapcsolatban folyton növekvő erővel nyilatkozik meg a magyar és rutén lakosság kijózanodása a vörös világboldogító tanokból. Legutóbb vasárnap délelőtre hívott össze népgyűlést a szociáldemokrata párt Alsóvereckén, amely a legesufosabb kudarcba fulladt. A gyűlésre a központból lejött Nemcsuk (Neufeld) tükár és Zimák szenátor is. A falubeliek azonban nem engedték beszélni a karvajorra szónokokat, hanem záptojással dobálták meg, mielőtt valaki az előadó emelvényre lépett. Egyesek a vörösek elleni rohamra hívták fel a népet, úgy, hogy a marx maszlaj választott fajú vezérének futva kellett bürüket megmenteni a falu lakosságának méltó felháborodása elől.

Nagyarányu mozgalom a szovjetrendszer megváltoztatására

Népbiztosok a szovjetrendszer ellen

London, március 10. Az Oratói Globe tudósítója jelenti lapjának: Oroszországban erős szovjetellenes mozgalom indult meg, amelynek élén Tröckij áll. Oroszországban minden nagy mozgalom jészavak után indul. A mostani mozgalomnak a jészava a demokrácia, amit akár megért a lakosság, akár nem, országszerte felkaptak. Annak idején a bolsevisták a proletárdiktatura jészavával nyerték meg a tömegek bizalmát, most

a demokrácia jészava az. amely a legnagyobb veszedelmet jelenti a bolsevik uralom ellen.

A parasztek ép úgy, mint a vörös hadsereg tisztjei a demokráciát hirdetik. Ez képezi részükre az igazság és az elnyomás alól való menekülés fogalmát. A városi lakosság a sajtószabadság és a gyülekezési jog megtestesülését látja a demokrácia fogalmában.

Azt követelik, hogy alkotmányozó gyűlés üljön össze, amelynek feladata volna Oroszország részére demokráta alkotmányt létesíteni. Mindaddig, amíg a mozgalom titokban folyt, a szovjet nem sokat tett ellene, most azonban, hogy a mozgalom nagyobb arányokat öltött,

a szovjet vezetők között is sokan rokonszenveznek vele

és az a meggyőződésük, hogy nem lehet többé a mozgalmat elnyomni.

Aquinói Szent Tamás-ünnepély

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni katolikus főiskolai ifjúság Szent László köré rendezése mellett a légelméjű szent és tudós hatodik centenárius emlékünnepélye díszes közönség jelenlétében folyt le vasárnap délután a katolikus főgimnázium dísztermében.

A megnyitó beszédet dr. **Lindenberg** János prelátnak, püspöki helynöknek mondta, ki röviden ismertette az ünnepély világtörténelmi jelentőségét. Szt. Tamás a katolikus főiskolai hallgatóság védőszentje és a Pax Románába tömörült katolikus főiskolai hallgatók mindenütt, a világ minden egyetemi vagy főiskolai városában díszgyűlés keretében áldoznak a nagy tudós és szent emlékének. A megnyitó után dr. **Szabó Pál** egyetemi könyvtárőr gondos és alapos tanulmányra valló remek szónoki beszédben ismertette a szent életét, kiterjeszkedve tudományos munkásságára is, melynek keretében markáns képekben hasonlította össze korunkat Szt. Tamás korával. A beszéd lelkesítő hatása miatt a közönség meleg szeretettel ünnepelte a szónokot. **Lakner Lili** mély átérzéssel, tüzzel és nagy hatással szavalta *Mindszenthinek örök szép Diadalénekét*. Dr. **Zivuska Jerd** egyetemi professzor ismertette Szt. Tamást, mint filozofust. A hívaló professzor tudásának gazdag tárházából oly pompásan állította össze előadásának anyagát, hogy a különben száraz téma tárgyalása egészen lebilincselte a közönséget. Az előadás során a tudós előadó bemutatta a kiváló szent és filozofus korszakalkotó munkásságát, példákkal illusztrálva filozófiai rendszerét, mely századok óta világít és amelyből tanulnak a késő korok filozofusai is mind, jóllehet a mai tudományos világ — szerencsére nem sok si kerrrel — előszeretettel igyekszik ezt kisebbiteni és mellőzni. Dr. ifj. **Liszt Nándor** az alkalomra remek ódát írt, amit azonban — a közönség mély sajnálatára — a szavaló hirtelen megbetegedése miatt nem tudtak bemutatni.

Az ünnepélyt a *Szt. László* dal egylet egy egy éneke nyitotta és zárta be; Szt. Tamás két gyönyörű himnuszának egy egy szakaszát énekelte a kar precíz *Kohwenz* Rezső karigazgató mesteri dirigálásával mellett.

MAUTHNER-féle

gazdasági konyhakerti és virág-

magvak

a legolcsóbban beszerezhetők a

„Hangyában“

Főüzlet: RÓZSA-UTCA.

Fióközletek a város minden részében!!

Ugyanott

Raffia, Rézgálic

a legjutányosabban kapható.

Haendel Vilmos ünneplése az Egyesült Keresztény Nemzeti Ligában

Az egyesület ragaszkodásáról biztosította elnökét A Leány-utcai református iskola uszítása a keresztény felekezeti béke ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga március 10-én hétfőn délután tartotta választmányi ülését a református kollégiumban. Az V. számú hatalmas jogi tantermet zsúfolásig megtöltötték a megjelentek tömegei.

Dr. **Haendel Vilmos** egyetemi tanár, elnök megnyitó szavai után dr. **Kőrössi Kálmán** ügyvéd a legutóbb lezajlott választási eseményekről szólva, magasan szárnyaló szavakkal üdvözölte az elnököt, aki a keresztényen, nemzeti irányzat törhetetlen zászlóvivője marad a jövőben is.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után **Haendel Vilmos** köszönte meg az egyesület ragaszkodását. A mély koncepciójú szónoklat a magyarországi eseményeket Németország pusztulásához hasonlította. Németország elkövetkező katasztrófájára már 1910-ben felhívta a világ figyelmét egy német tudós, mert a nagy német városok nemzetközi szocialista képviselőket küldtek a parlamentbe. A nemzetköziség teljesen aláasta Németországot, úgy, hogy a háborút is a belső métegy rombolása következtében vesztették el. *A legutolsó választás is azt látszik igazolni, hogy a magyar népből is kihalt minden nemzeti becsületérzés. Ez a szomorú jelenség arra enged következtetni, hogy*

a magyar nemzetet nem mentheti meg a parlamentarizmus,

melynek munkáját lehetetlenné teszik a szociáldemokraták. *Epen ezért Magyarországon aktív fascizmusra van szükség.*

A megkapó szavakkal és tudományos igazságokkal felépített beszéd

Egy milliárd kölcsönt kap a város kislakásépítésre

A népjóléti miniszter sürgeti a lakásépítő akció megindítását

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város tanácsának hétfői ülésén ismét szóba került a kislakásépítő akció ügye. Ismeretes, hogy ez az égetően fontos, nagy horderejű kérdés a múlt esztendőben már foglalkoztatta a városi vezetőséget, azonban akkor az államnak és a városnak szűkmarkúsága miatt elakadt az egész ügy.

A népjóléti miniszterium most újra egy leiratot intézett a tanácshoz, amelyben felhívja a város figyelmét a kislakásépítő akció sürgős megoldásának szükségességére s egyben **egy milliárd koronát ajánl fel a városnak erre a célra.**

A leiratot a tanácsülésen dr. **Tóth Emil** tanácsnok ismertette. Eszerint a város az építendő kislakásokhoz köteles telket adni, valamint azokat közművekkel ellátni. A felépített épületek hatvan évig az állam tulajdonában maradnak s csak azután háramlik át rájuk a város tulajdonjoga. Az egy milliárdból a város

szünni nem akaró tapsvihart váltott ki a közönségből.

Galdoffy János dr. kormányfőtanácsos, kir. közjegyző vonta le ezután a választás tanulságait az elkövetkezendő közszégi választásokra vonatkozólag és köszönetét fejezte ki az Ébredő Magyarok Egyesületének és a MANSZ tagjainak önfeláldozó munkájukért.

Mitrovics Gyula dr. egyetemi tanár, az ébredő magyarok elnöke üdvözölte **Haendel Vilmos** az EME nevében, Politikai életünkben — mondotta — motivumeltolódások jöttek létre. Az eszközökből célok lettek és a célok elhomályosodtak. A cél: a nemzet jóléte és ma a parlamentarizmust tekintik célnek. A nemzet feltámasztása érdekében arra van tehát szükség, hogy a *fejtörő anarchizmus ellen a nemzeti alapon álló hatalmi tényezőket kell harcba állítani.*

Dr. **Dávid István** alelnök jelentette be ezután, hogy a Leány utcai tanítótestület szülői értekezleten hívta fel a szülőket a ref. Templomgye sület nevű, liberális politikai szövetségbe való belépésre. Ugyanebben az iskolában egy tanító azt mondotta a gyerekeknek, hogy a reformátusoknak nem a katolikusok, hanem a zsidók a testvéreik és a katolikusok a reformátusok ellen harcolnak. A botrányos ügygel kapcsolatban

az egyesület megtette a szükséges intézkedéseket

illetékes helyen. Több apró ügy lezárása után a választmányi ülés **Haendel Vilmos** zárószavaival ért véget.

összeg hovatfordítása felett szabadon fog rendelkezni.

A tanács ez ügyben meghallgatta **Kalenda Lóránt** műszaki tanácsos véleményét, aki kijelentette, hogy az egy milliárdból ma körülbelül

6-7 két vagy három szobás kislakást lehetne építtetni,

ami véleménye szerint nem lenne olyan gazdaságos, mint ha több emeletes bérházat építtetnének. Erre a célra mindjárt meg is jelölte a Bethlen-utca 39. számú városi telket, valamint a DMKE mögötti területet, mint az erre legalkalmasabb területeket. Azt is javasolta **Kalenda** műszaki tanácsos, hogy hívja fel a tanács a város közönségét, hogy amennyiben lehetséges lenne,

járuljanak hozzá az építési költségekhez.

Ezzel szemben a jelentkezők aránylag olcsó lakáshoz tudának hozzájutni.

Ilyen értelemben szólalt fel **Zöld** tanácsnok is.

A tanács végül **Magoss György** polgármester indítványa alapján elhatározta, hogy a leiratban foglaltak közül azt a feltételt fogadja el, amely az egymilliárdos kölcsön amortizációs törlesztéséről szól, azonban a 20 esztendő határidőt szeretnék 30, esetleg 35 esztendőre kitolni.

A csendőrgyilkosok az ügyészség fogházában

Jelentette a **Hajdúföld**, hogy Kismarján több verekedő legény agyonszurt egy kötelességtudó csendőrt. A verekedőket, id. **Kozma Györgyöt**, **Buzgó Imrét** bekisérték a debreceni kir. ügyészség fogházába.

Mindketőt hétfőn délután hallgatta ki **Preinesberger Jenő** tablabíró, a vizsgálóbírósg vezetője. Bekisérték az ügyészség fogházába id. **Kozma György**né, az egyik verekedő anyját is. Megállapítást nyert ugyanis, hogy **Kozmáé** szintén részt vett a csendőrgyilkosságban, a verekedésbe ő is beleavatkozott, karolta, harapta a csendőrt s térjélt s fiát a csendőr megölésére biztatta. **Kozmáé** ellen szintén folyik a büntető eljárás.

Megdrágult az iparengedély

Budapestről jelentik: A kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben az iparigazolványokért és iparengedélyekért fizetendő alapdíjnak összegét a korábban kiadott rendelet szerint esedékes összeg **20-szorosára emeli.**

Az egyes engedélyekhez kötött ipar gyakorlásának folytatásaként megszabott biztosítási összeget a rendelet a korábbi rendeletek szerint fizetendő összeg 20 szorosára, a foglalkozást közvetítő irodáknál pedig mindaddig, amíg ezekre nézve az 1884. évi ipartörvény alapján alkotott szabályrendeletek hatályban maradnak, a *szabályrendeleteiben megállapított összeg 400 szorosára*. A szakvizsgálatok és mestervizsgálatok díját az eddig megállapított összeg 20 szorosára emelik.

Jó sikerrel fest

szőrméket, bőrkezttyüket, mindenféle ruhákat minden színre: gyász-, expressz-munkák kívánt időre.

Hungária Kelme-festő, Vegytisztító Gőzmosó Vállalat

Debrecen, Péterfia-utca 4. szám. Tulajdonos: **LIBÁNDY ANDOR.**

Gyümölcsfák

tavaszi permatozására a fényesen bevált

Enda Chinoin

gyümölcsfakarbolineum és a békebeli minőségű

Dendrin

háború óta először kapható

KONTSEK GÉZÁNÁL, Róssuth-utca 15.

Könyvesház

A Hajdúföld könyvosztálya

A Hajdúföld Lapkiadó Vállalat programjához híven könyvosztályának felállításával hozzájárul kulturális missziójának új eszközökkel való teljesítéséhez: a Hajdúföld könyvosztálya egyrészt a Budapestre egészségtelenül összezúfolt szellemi élet decentralizálásán fog dolgozni teljes erővel s e célból könyvsorozatában módot akar nyújtani a Tiszántul magyar íróinak érvényesülésére, másrészt a keresztyén és nemzeti szellem, a magyar teremtő erő eddigi igaz értékű irodalmi produktumainak céltudatos terjesztésével munkál a program hitelesítésén. A Hajdúföld könyvtárának első kötete, az országos nevű *Lisztius* karcolatgyűjteménye, a maga nemében példátlan értékével és jelentőségével jelzi azt a nivót, amelyet könyvosztályunk törekvéseiben fentartani akar. A *Tudjátok-e mi a jogrend?* darabjait a demarkáción innen és túl értékeli és ismeri minden magyar ember s a könyvben szatirikus él, finom humor, islétes komikum eszközeivel egy mélyen érző magyar szív és élesen látó magyar elme *kritikája* nyilatkozik meg a szomorú magyarországi állapotok fölött. *Lisztius* Nandor kötetét soron követik kiadványaink során *Gyula diák* pompás katona regénye, a *Tóth tizedes királysága*, *Debrecen a szabadságharc alatt* című történelmi könyvsorozatunk dr. Szabó István tollából, Dr. Mitrovics Gyula cikkeinek gyűjteménye *Politikai program-munk* címen, ifj. Szele György poetikus szépségekkel ékes történelmi mesedramája, valamint szépirodalmi, historiai, társadalomtudományi művek változatos sorozata. Könyvosztályunk pedig egyelőre néhány értékes s a könyvkereskedelmi árusításban kézenfekvő okokból mellőzött mű terjesztésével kezd meg működését, melynek: *Wesprény* Kálmán könyve a zsidóság magyarországi térfoglalásáról, Németország könyvpiacának utolsó éveiben legszenzációsabb könyve *Dinter* Verrontó büne, valamint a *Ker. Nemzeti Liga* által kiadott *Fajvédelem* című programot nyújtó, uttörő munka. Kaphatók továbbá a keresztyén magyar kiadásban megjelent könyvújdonosságok is.

Kolosváry Gábor: Az állatok lelki fejlődésének sajátosságairól. A szegedi egyetem tudós fiatal adjunktusa a magyar szakirodalomban meglehetősen elhanyagolt pszichológiai témakörből, az állatiélektan köréből értekeznek egy éves füzetében, amelynek kis terjedelme dacára különös értéket és jelentőséget kölcsönöznek különböző állatokon végzett eredeti megfigyelései. *Kolosváry* Gábor kísérletei és észlelései alapján azt az alaptételt vezeti le, hogy míg az állatok az emberrel szemben nincsenek mindig abban a helyzetben, hogy a lélektanilag egyenlően értékelhető körülmények és viszonyok között készségeiket mindig ugyanolyan értékű lelki reakciókkal juttassák kifejezésre, ez fiatal korban alkalmas neveléssel állandóvá tehető, úgy, hogy fentjelzett általános lelki képességeiket idősebb korban is megőrzik. A tanulságos értekezés a szaktudomány szempontjából is rendkívül sok és értékes új szempontot vet föl s élvezetes stílusával a természettudományok iránt érdeklődő laikusok figyelmét is teljesen leköti. A „Studium” kiadásában megjelent füzet 1 koronás alapon könyvosztályunkban megrendelhető.

A magyar könyvpiac eseménye

Lisztius: TUDJÁTOK-E MI A JOGREND?

című krokigyűjteményének megjelenése.

A páratlan humorral megírt könyv részei:
Jogrend az irodalomban, Jogrend az aranyközéputon, Jogrend az ökonómiában, Jogrend a Duhajföldön stb.

Megrendelhető március 15-ig
12,000 koronáért
:: lapunk kiadói hivatalában. ::

A Kereskedő Társulat tiltakozó nagygyűlése a kényszerkölcsön ellen

Tiltakoznak az iparosok és a gazdák is

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Kereskedő Társulat vasárnap nagyarányú gyűlést tartott a kényszerkölcsön ügyében. A gyűlést *Kontsek* Géza elnök nyitotta meg, aki vázolta, hogy a kényszerkölcsön milyen

újabb terheket jelent

a kereskedő és iparos társadalomra nézve. Kifogásolta a kivetés és behajtás módjait.

Ezután *Kuthi* Sándor ismertette a kényszerkölcsön kivetését és behajtását, amelyet igazságtalannak tart. Biztosító rendelkezést kér arra nézve, hogy a

kölcsön vissza is legyen fizetve.

Javasolja, hogy a nagygyűlés követelje a kormánytól, hogy azoktól, akiknek a jövőre nem lesz jogerősen megállapítva, mindaddig, míg ez be nem következik, a

kényszerkölcsön összegét ne lehessen kivonni.

Burkolatozási ügyek a tanács előtt

920 millió koronával költséggel kijavítják a Rákóczi-utca burkolatát

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megírta már a Hajdúföld, hogy a városi tanács a múlt héten tartott rendkívüli ülésében foglalkozott az 1924. évre előirányzott utburkolatozási munkálatok ügyével. A rendkívüli tanácsülés akkor még nem hozott érdemleges határozatot e kérdésben.

A hétfői tanácsülésen *Kalenda* Lóránt előterjesztette az idevonatkozó részletes terveket és költségelőirányzatot.

E szerint elsősorban

a Rákóczi-utca burkolatát fogják rendbe hozni.

Az utca közepe tejkövel lesz kikövezve, míg a két oldalt, ahol az élelmiszerpiac van, *keramittal fogják burkolatozni.* Az erre szükséges költséget az Északmagyarországi Kőbányavállalatól szerzi be a város, amely részvénytársaság igen előnyös ajánlatot terjesztett a tanács elé.

A Rákóczi-utca kikövezése a mai pénzviszonyok mellett

A nagygyűlés egyhangulag elfogadta a javaslatot.

Ezután *Dávid* Géza, a Baross Szövetség elnöke szólalt fel s azt fejtegette, hogy bár a kényszerkölcsönrendelet gondoskodik az enyhítésről, ezt a rendelkezést

nem tartják be

s legfeljebb egy-két ember kérelmét hallgatják meg. A debreceni érdekvérviseletek kérelmét az adókövetés revizója érdekében is megtagadták. A nagygyűlés elhatározta, hogy a mostani határozatokkal

küldöttséget menesztenek

a pénzügyminiszterhez és a főispánhoz s kérni fogják kérelmek teljesítését.

A Kereskedő Társulat határozatához csatlakozott a debreceni

ipartestület is,

sőt a küldöttségben résztvesznek a gazdák is, a Polgári- és Gazdákör több tagja.

A tiltakozó nagygyűlés több felszólalás után félegy órakor ért véget.

920 millió takarékkoronába fog kerülni.

Ezzel kapcsolatban megbeszélések folytak a tanácsban a Deák Ferenc, Hatvan, Bethlen, Péterfia, Király, Nap, Hadházi-utca, a Diószegi és Karoly Ferenc József utak újra kövezésére vonatkozólag.

Mindaz most

2 milliárd 756 millió és 350 ezer takarékkoronába kerülni.

A tanács hosszabb vita után megbizta dr. *Misztli* Károlyt főügyészt, hogy az Északmagyarországi Kőbányavállalat részvénytársasággal kösse meg a szerződést.

A költségek fedezésére szükséges összeget a tanács oly módon gondolja előteremthetőnek, hogy a kövezetvám díjtételeit békebeli paritásra emelnek fel.

Ugyanis ilyen horribilis összeget a házipénztár nem tud folyósítani, s ezért már a legközelebbi városi közgyűlés foglalkozni fog a kövezetvám díjtételeinek békebeli paritásra emelésével.

Március idusa Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen városa és elsősorban a Debrecenben tartózkodó keresztyén magyar ifjuság, mint minden évben, most is lelkesedéssel és a szokásos fényvel fogja megülni a magyar március ünnepét. Az előkészületek már nagyban folynak és mint az előjelekből látható, március 15-ikén ismét hatalmas arányban fog megnyilatkozni a debreceni magyar ifjuság és az egész debreceni magyarság hazafias lelke.

A katolikus főgimnázium március 15-iki ünnepélye

A debreceni kegyestanisrendi kath. főgimnázium Önképzőköre március 15-én, szombaton délután 5 órakor az intézet dísztermében hazafias ünnepélyt rendez a következő műsorral: *Kölcsey-Érkel*. Himnusz. Előadja a főgimnáziumi énekkar. *Krúger* A. Az első magyar dal. Szavalja: *Tihanyi* Tibor. *Tschajkowszky*. Chanson triste. Gordonkán előadja: *Farkas* Géza. *Ünnepi beszéd*. Mondja: *Liebhart* Richárd. *Sz. Nagy* K. Nemzeti ima. Előadja a főgimnáziumi énekkar. *Esküvés*. Irta és szavalja: *Olejár* Mihály. *Rossini*. A sevillai borbélyból. Előadja zongorán: *Liebhart* Richárd és *Csiky* Mészáros Tibor. *Sz. Nagy* K. Nemzeti dal. Előadja a főgimnáziumi énekkar. *Sajó* S. Magyarok lenni. Melodráma. Szavalja: *Romhányi* Gyula. Zenejét írta és a szavaltat zongorán kíséri: *Csiky* Mészáros Tibor. *Piroska* Árpád, *Gidófalvy* Elemér, *Farkas* Andor, *Győrey* István, *Dorogi* Lajos, *Németh* Béla, *Ferjencsik* Ottó, *Reinhardt* László, *Trón* László, *Üdényi* Nandor. *Indul*. Előadja a főgimnáziumi zenekar. Üdöhely ára 4000, állóheiyé 3000 korona.

Március tizenötödike az egyetemen

Az egyetemi ifjuság a március idusát nagy sikerűnek ígérkező ünnepély keretében fogja megülni. Szombat délelőtt 11 órakor az Uránia mozgószínház helyiségében nagy-szabású ünnepi előadás lesz, változatos művészeti programmal. Az előadásnak egyik igen kimagasló pontja *Hervey* Ferenc *A költő és a haldt* című egyfelvonásos színjátékának színrehozása. Az ünnepély iránt városszerte már is rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik.

Hazánk gyógyforrás kincsei a jászkarajenői keserű és glaubersós források vizei a

„Mira“ Bábý keserűvíz

gyermeknek részére

„Mira“ keserűvíz

felnőttek részére és a

„Mira“ glaubersós víz

nélkülözhetetlenné tesznek minden idegen gyógyvizet, jelesül a

Karlsbadi vizet

Egyetemi tanárok elismerő nyilatkozatai. Kapható mindenütt, főlerakat:

Kontsek Géza

Debrecen,

Kossuth-utca 15. szám.

ALAPITTATOTT 1882-BEN.

EGYEDÜLI SZAKÜZLET.

KULCSÁR IMRE ÉS FIA

A NAGYTEMPLOM MELLETT.

Csendőrök, Vasutasok, Vámőrök és mindenféle katonai felszerelések nagy raktára.

Írógépek, szabókellékek, jelvények és kitüntetések. Nagyon olcsó sapkarakatár!

Ákaccsemete

100.000 darab, erőteljes, két éves eladó
Érdeklődők Mándoki uradalom
Igazgatóságához forduljanak.

HIREN

1924 március 11. (Kedd)

Prot.: Aladár. Kath.: Konstantin.

1849 Bem tábornok kiveri az oroszokat Nagyszebenből

222 Heliogabalus vérengző zsarnok római császárt a praetorianusok Rómában megölik s a Tiberisbe dobják

Időjárás: Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-11-ig, d. u. 4-7-ig.

Csokonai-színház este fél 8 órakor A három grácia. Bérletszűnetben.

Népszerű Főiskola előadást tartanak dr. Ecsedi István és dr. Tamássy Géza 5 és 6 órakor a kollégiumban.

Höchtli Margit hangversenye a Zenedében 8 órakor.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Egyszaru, Muraközy, Magyar Korona, Nádor, Csokonay.

— Eltemették Fürster Lajost. Kiskunhalasról jelentik: Hétfőn délelőtt 10 órakor temették el örösi részvét mellett a kiskunhalasi szolgabírói épületből Fürster Lajos főszolgabíróját. Az egész város eljött a temetésre s a vármegye képviselőiben Agoraszó Tivadar alispán, az ébredek részéről Echaradt Tibor, Héjjas Iván, Prónay Pál, képviselők közül Mokcsay Zoltán, a kerület nemzeti gyűlési képviselője és még több képviselő. A háznál tartott gyászszertartás után a temetőbe kísérték az elhunytat, ahol Eckhardt Tibor, az ÉME elnökének megható bucsubeszéde után a koporsót a sirba helyezték.

— Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya március 11-én, kedden délután 5 órakor a Kollégium fűtött dísztermében nyilvános felolvasó ülést tart, melynek tárgyai: dr. Zivuska Jenő rendes tag „A történelemfilozófia mai állásáról” és dr. Kovács Andor egyetemi tanár „Az újabb büntetőjogi tervezetekről és az elévülés félboszakításáról” fognak felolvasni. A nagyérdemű előadásokra a társaság tagjait és az érdeklődő közönséget meghívja a társaság elnöksége. A felolvasó ülés után az osztály tagjai zárt ülésre jönnek össze a bírszékhatározat dekánai hivatalban, melyen többek közt a tagajánlásokat is meg fogják beszélni.

— Haendel Vilmos katonai szakelőadása. Haendel Vilmos egyetemi tanár a közel jövőben két katonai szakelőadást fog tartani s kritikái észrevételeket fog tenni a világháború felett. Az összes befolyó jövedelmet a Ker. Nemzeti Liga kulturházára fordítják. Az értékes előadásokat nagy érdeklődés előzi meg.

— Különleges katonai és polgári sapszakszító Kórárs, Debrecen, Simonffy-utca 5. Kész sapszak rakáron, ugyanott elsőrendű fehérmű-varroda.

— Felemelik a fogyasztási adó tételeket. A korona romlása következtében mindazoknak a cikkeknek árai, amelyek a bor- és hús-fogyasztási adók alapjául szolgálnak, tetemesen felemelkedett s így szükségessé vált a bor- és a hús-fogyasztási adótételek magasabb összegben való megállapítása. A városok kongresszusa már ez ügyben lépéseket tett a pénzügyminiszternél, ahol olyan értesülést nyert, hogy az idevonatkozó tervezetek már elkészültek s az új pénzügyminiszter kinevezésével meg fog jelenni a hivatalos lapban.

— Ebadó aranyparitáson. A városi tanács hétfőn délelőtti ülésében elhatározta, hogy javaslattal fog a közgyűlés elé lépni arra vonatkozólag, hogy az ebadó díjtételeket aranyparitásra emeljék fel.

— Lemond a vármegye új tisztifőorvosa. Ismeretes, hogy a dr. Losonczy Álmós főorvos halálával megüresedett vármegyei főorvosi állásra a főispán dr. Gadl Mihály hajdu bősörményi orvost nevezte ki. Mint a Hajdúföld megbízható forrásból értesült, dr. Gadl Mihály más irányu elfoglaltsága miatt a kinevezést nem fogadta el s ezt az elhatározását már a főispánnak be is jelentette.

— Rendkívüli városi közgyűlés. Debrecen város törvényhatósági bizottsága március 17-én délelőtt a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést fog tartani.

— A Bethlen Gábor Kör irodalmi délutánja. Jól sikerült irodalmi délutánt rendezett pénteken délután 5 órakor a kollégiumban a debreceni Bethlen Gábor Kör. A kitűnően összeállított műsort G. Nagy Imre Hatyudala vezette be, amelyet a kollégiumi kántus adott elő Mócsay Sándor mesteri vezetésével. Ezután Hadházy Béla mondott tartalmas előző megajnyitót, amelyben a tizenhatodik században felszínre került nagy eszméramlatokkal foglalkozott. Majd Varjas Pirocska szavalt Petőfi Apostolából egy részt nagy hatás mellett. Ezután dr. Révész Imre református lelkész tartott Biblia és hazafiság címen nagy koncepciójú és széles áttekintést nyújtó előadást, amelyet a nagyszámú közönség áhítatos figyelemmel hallgatótt és élvezett mindvégig. Utána Harsányi László olvasta fel három sikerült költeményét. A nívó irodalmi délutánt a kollégiumi kántus énekszáma rekesztette be.

— Népszerű Főiskolai Tanfolyamon kedden, március 11-én 5-6-ig dr. Geszti József igargató-főorvos fejezi be előadását a „Tudóterberkuozisról”, míg 6-7-ig dr. Hoffner András főgimnáziumi tanár beszél a „Kisgizekről”.

— Ajánlat a Hortobágy hasznosítására. Wildner József kiváló képzettségű, okleveles gazda, aki sokáig élt Argentínában, a napokban egy levéllel kereste fel Debrecen város tanácsát, amelyben a Hortobágy hasznosítására vonatkozólag tett ajánlatot. Levélében leírja, hogy Argentínában a több ezer holdas legelőik 100 holdas apró parcellákra vannak felosztva. Az egyes parcellák drótsóvénnyel vannak egymástól elválasztva s ezek mentén hatalmas itatóvájuk vannak felállítva. Az ilyen módon felszerelt legelőknél legnagyobb előnye az, hogy örösi területeken az állatok őrzésére egy két ember elég. A tanács, bár ludatában van annak, hogy a mai pénzügyi viszonyok mellett az ilyen költséges beruházások létesítése lehetetlen, az ajánlatot kiadta javaslatként a gazdasági ügyosztálynak.

— Vágot és hullott haját legmagasabb árban vesz Ramminger hölgyfodrász, Varga-utca 1.

— Ondolás, fésülés, hajfestés, parókakészítés, kézapálás Ramminger hölgyfodrász, Varga-utca 1.

— Felhívási parancs! Katonák, csendőrök, vámőrök! Ezeand figyelmeztetnek, hogyha bármilyen katonai felszerelésre szükségük lenne, azt egyedül Piskolty hadfelszerelések lerakatában szerezhetik be a legolcsóbban. Ugyanott katonai és polgári szabóság, Szolid ár. Szakaszoknak még 10% engedmény. Debrecen, Kossuth u. 58.

Legolcsóbbak a Hajdúföld apróhirdetesei

ESTER

Műsor:

Kedden: A 3 grácia. Revue-operette. — Bérletszűnet.

Szerdán: A válóperes hölgy. Vigjáték. B bérlet.

Csütörtökön: Névtelen asszony. Színmű C bérlet.

Pénteken: Névtelen asszony. Színmű D bérlet.

Szombaton: 1. Ünnepi nyitány. 2. „Erdély felé”. Szavajja: Vértés L. 3. Sylvio kapitány. Dráma. Bérletszűnet.

Vasárnap délután: Katicza királynő lett. Népszínmű.

Vasárnap este: 1. Ünnepi nyitány. 2. „Erdély felé”. Szavajja: Vértés L. 3. Sylvio kapitány. Dráma. Bérletszűnet.

Hétfő: A balga szűz. Színmű. Uj betanulással. A bérlet.

Színházak és mozgószínházak közleménye

Csokonai-színház

Második jubileuma felé indul A három grácia, Lehár szenzációs sikerű táncos revue operettje. A közönség nem tud betelni ezzel a remek előadásban színrekerülő látványos revuvel, amit bizonyít, hogy a mai előadás már csak mérsékelt számban kapható jegy.

A Budapesten is most felújításra kerülő Válóperes hölgy, Vajda Ernő pompás humoru vigjátéka kerül szerdán B bérletben színre.

Halasi Mariska legjobb szerepét a Névtelen asszony címszerepét alakítja csütörtökön C. pénteken D bérletben.

ESTER

A DTE legyőzte a DKASE-t

Az első bajnoki mérkőzés szeles, hideg időben folyt le, ennek ellenére nagyszámú lelkes sportközönség kereste fel az úgöttári sporttelepet, hogy tanuja legyen a DTE-DKASE összecsapásának. A csapatok igen kezdetleges formát játszottak ki, a jobb csapat a DTE volt, bár az erősen tartalékos DKASE szépen tartotta magát s csak gyöngy fedezetorának köszönheti vereségét. Az első gólt a DTE évi el az első féldél előjén Fehér révén. A második féldélben a DKASE Zeisler hibájából kiegyenlített. A győztes gólt erősen offszid helyzetből szerzi meg a DTE.

A győztes csapatban Fehér, Weisz érdemel dicséretet. Szlamak nem sokat mutatott, szürke, közepes játékos. A DKASE-ban a közvetlen védelem, Némethi, Fried II., Kerecsi, a csapatössorban Ökrös érdemel dicséretet. Bíró Fodor Endre (Budapest).

DEAC-DKASE 3:1. A két főiskolai testvércsapat vasárnap játszott a Pallagon barátságos tréningmérkőzést. Az egyetemi csapat szép játékok után győzött a gazdaszok ellen. Jók voltak Csáky, Ökrös, Cseszko a DEAC-ból, Matusek, Cseszko II., Pruzsinszky a gazdaszok közül.

A DMTK I. és ifjúsági játékosai szerdán és pénteken feltétlenül jelenjenek meg a tréningben

A DMTK tisztújító közgyűlése. A Debr. Mav. TK vasárnap délelőtti népes közgyűlést tartott. A közgyűlés mindvégig lelkes hangulatban folyt le. Az új tisztikar a következő: Diszelnök: Balás Károly, Bruckner Ernő, Banovics László. Elnök: Lattkóczy Pál, Lieser Ferenc, Stepper Károly, Nemes Dénes, Major Imre, Török Barna, Mikecz Miklós. Alapnők: Adrigán Ferenc, Kondor János, Vecsei István, Tóth József, Boranyi Károly, Bartha Ferenc, Hajdu László, Szigeti Gábor. Főtítkár: Kaldy Zsigmond. Títkár: Végh György. Főpénztáros: Bagi Ferenc. Jegyzők: Kiss Béla, Dabóczy Jenő. Háznagyp: Kleinráth Nándor.

A MASz tisztújító közgyűlése

A Magyar Athletikai Szövetség keletmagyarországi kerülete vasárnap délelőtti tartotta évi rendes közgyűlést, amelyen megejtették a tisztújítást a következőképen. Elnök: dr. Zöld József városi tanácsnok, alelnök: dr. Darkó Jenő egyetemi tanár, előadó: dr. Nándy Zoltán, pénztáros: dr. Kupinszky Sándor, ellenőr: Kuicsár Kálmán, intézőbizottsági rendes tagok: Hadházy Dezső, dr. Péntes Dezső, Vary Sándor, Sennyei Oláh István, Gyarmathy Miklós, Májerszky Jenő, dr. Sajó László, Keresztessy László, Tóth Ferenc, dr. Pethő János, póttagok: Somorjai László, Rajz Ferenc, Hajdu László, Hankovszky Árpád.

A labdarugó bírótestület közgyűlése

A Labdarugó Szövetség keleti kerületének labdarugó bírótestülete vasárnap tartotta évi rendes közgyűlést Machó Ferenc elnöklete alatt. Az elmúlt év eseményeiről Kerekes Géza főtítkár számolt be, akinek a közgyűlés köszönetet szavazott működéséért. Kegeyletes szavakkal emlékezett meg Balogh Imre bíró haláláról, majd bejelentette Kendor Aladár elnök lemondását s a közgyűlést üdvözölő levelét. Ezután a tisztújítást ejtették meg. Elnök: Machó Ferenc, alelnökök: Kerekes Géza és Weinreb Dezső, főtítkár: Kaldy Zsigmond, pénztáros: Pauló István, ellenőr: Hajdu Jenő, intézőbizottsági tagok: Szabó Kálmán, dr. Zempléni Gusztáv, Tamássy László és vidékről Tóth Béla (Nyiregyháza).

Fővárosi eredmények

A fővárosi bajnoki mérkőzések több nagyobb meglepetést hoztak. Az FTC 2:1 arányban, nagy lelkesedéssel küzdve tartalékos csapatával is legyőzte az UTE-t s ezáltal biztosította magának a második helyet. Az első féldélben az UTE vezetett 1:0 arányban. Az MTK csak nehezen, öngólokkal győzte le a „33” FC-t. A legnagyobb meglepetés a III. ker. főváros, 4:0 arányban győzelme a Vasas felett, míg a VAC a lélek nélkül játszó Török-vest verte meg 2:0 arányban. A BTC a Zuglival végzett 1:0 arányban, míg a KAC az UTSE-val 1:1 arányban eldöntetlenül ért el. A másodosztályban a BEAC 7:0 arányban győzte le az EMTK-t, a MAC a Husost 2:1 arányban, a TTC a Testvériséget 2:0, az NSC a Postást 1:0 arányban. MAFC-KAOE 1:1, Föv. TE-BAK 1:1, ETC-Ekszerész 1:1.

A bajnokság állása az elsőosztályban: MTK 32, FTC 26, UTE 22, BTC 21, Török-ve 17, Vasas 16, VAC 15, III. ker. 14, KAC 14, „33” FC 13, UTSE 12, Zugló 12 pont.

A másodosztályban NSC 25, BEAC 23, TTC 23, MAC 23, KAOE 18, Föv. TE 13, Postás 13, BAK 12, Ekszerész-Testvériség 10, Husos-ETC 9, EMTK 8, MAFC 4 pont.

A

HAJDUFÖLD

könyvosztályában
(Piac-utca 59., telefon 3-48.)
a következő művek kaphatók:

Lisztius: Tudjátok-e mi a jogrend? Ára 12,000 K
Dinter: A vérontó bűn. Alapár 2 korona.

Weszprémy Kálmán: A zsidóság térfoglalása. Alapár 2 korona.
Gulyás Pál és Juhász Géza: Testvérgyálok. Alapár 2 korona.
Kolcsvár Gábor: Az állatok lelki fejlődése. Alapár 1 korona.

Szorozatszám 4600.

Megrendelhetők továbbá könyvkereskedő áron az összes keresztény könyvkiadó cégek kiadványai.

KÖZLEMÉNYEK

Ismét javult a tőzsde

(A Hajdúföld tudósítójától) Barátságos handulattal, tartott árfolyamok mellett nyitott a mai tőzsde. A szilárdság azonban nem tartott zárhatag, valószínűleg bécsi gyengébb hírek hatása alatt ingadozás mutatkozott az árfolyamokban és átmeneti gyengülés állott be. Zárhatag felől megelégnél az irányzat és nemcsak az arveszteségek térültek meg, hanem általában

3-5 százalékos árnyereség mutatkozott,

sőt egyes esetekben 10 százalékot ért el a javulás. A realizálás céljából felszámolt darabokat a piac könnyen vette fel. — Zárhatag az irányzat barátságos, a forgalom pedig élénk. Koszิปüzben nem volt üzlet.

Áresés a sertésvásárban. A hétfői debreceni sertésvásárban az irányzat lanyha volt, a felhajtás közepes. Az árak a következőképpen alakultak a kövérpiacon: Prima sertés 20-21 ezer, kivételesen 22 ezer korona kiülként elősúlyban, közepes 18-20 ezer korona, sítány 18 ezertől felfelé. Itt némi áresés volt észlelhető. A soványpiacon a felhajtás közepes, a kereslet, irányzat lanyha. A soványpiacon a sertéseket 14 ezer koronától felfelé keresik. Itt is áresés volt.

Befejezést nyert Magyar-Német Bank svajci tranzakciója

Már hosszabb idő óta a tőzsdei piac érdeklődésének központjában áll a Magyar-Német Bank, mely az utóbbi hónapok lanyha, avagy tartott tőzsdei irányzata mellett is csaknem megnégszerezte az árfolyamát. A Magyar-Német Bank papírjának árfolyamfejlődése szoros összefüggésben áll azokkal a jelentős és sikeres tranzakciókkal, amelyeket Szász Dezső kormányfőtanácsos, a Magyar-Német Bank vezérigazgatója az utóbbi hónapok során a papírok svajci elhelyezése révén elért. A legújabb tárgyalások eredményeként az egyik legelőkelőbb svajci bankcég: De Wyler & Co. Zürichből jelentékeny mértékben részt fog venni a bank közeli hetekben végrehajtandó alaptőkefelvételében. E tranzakciók során természetesen a svajci bankház képviselőit is be fogják választani a Magyar-Német Bank igazgatóságába. Mint értesülünk, a Magyar-Német Bank már megkapta a Pénzügyügyi Központtól a tőkefelvételre az engedélyt, és ez a részvényesekre nézve igen kedvező feltételek mellett a közeljövőben meg fog történni. A Magyar-Német Bank elmúlt üzletve igen jelentős eredménnyel végződött úgy, hogy osztaléka a jelenlegi lehetőségek mellett igen tekintélyes összeget fog kitenni. Mindezek alapján a jól informált tőzsdei spekuláció továbbra is rendkívül kedvező árfolyamfejlődési lehetőségeket lát a Magyar-Német Bank részvényeiben.

Magyar korona 0.0085

Zürichi zárás:

Berlin 130, Hollandia 214,5, Newyork 580,3, London 2480, Páris 21,5, Milano 3450, Prága 1677,5, Budapest 85, Belgrád 725, Bukarest 310, Bécs 81, Szófia 415, Brüsszel 2430.

Devizaközp. hiv. árt.

Dollár 75465-77800, angol font 322400-332350, francia frank 2795-2880, Svajci frank 13000-13400, cseh korona 2180-2250, lei 405-430, lira 3180-8260,

dinár 940-975, német márka —, osztrák korona 10640-109,75, Napoleon arany 260000 korona.

A takarékkorona árfolyama

100 takarékkorona - 115 papírkorona.

Terménytőzsde zárás:

A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd volt. Buza 12 és fél, rozs 15 ezer koronával emelkedett.

Hivatalos árak: 76 kílós tiszavidéki buza 320000-325000, egyéb 320000-322500, 79 kílós tiszavidéki 330000-320500, egyéb 327500-330000, rozs 270000-275000, takarm. Arpa 290000-310000, sörárpa 350000-380000, zab 260000-270000, tengeri 250000-255000, korpa 180000-182500.

Ferencvárosi sertésvásár

Felhajtás 1200 sertés. Árak: könnyű 17-21 fél, közep 21-23 fél, nehéz 20600-23500.

REGÉNY

Tavaszcvarók

Írta: IGMÁNDY GÉZA

(Folytatás.)

Az őrnagy ur eddig nem nagyon hallatta a szavát, inkább a poharába nézegetett, de az utóbbi jelenet alatt benne is felpezsdült a vér és felelevenedett emlékezetében a régi erdélyi mulatságok képe: ime egy mozzanat a multból, az ő napsugaras fiatalságából, ahol csak öröm, kacagás és móka volt az élet. Ott hagyta a csillogó boros poharat, odaült a kör szélére és majd felfalta szemével a vidám fiatalokat. Amikor egy kissé alábbhagyott a jókedv, közibük kiáltotta csengő erces hangon:

Neki-neki legények!
Itt vagyok én, segíték.

És már el is keveredett a tömegben.

Nevelhetik, csiszolhatják a székelyt, az etiquette nyakatekeri szabályainak kezes bárányává lesz ugyan, de ha a saját fájával egyedül hagyják, kitör beléle a hamisítatlan jelleg, amelyet csak tompítani, de kiirtani nem lehet.

— No látjátok gyerekek — szólt az őrnagy ur, a homlokát törölgetve — tudunk mi mulatni fehérség nélkül is. Minek nekünk a színház, mozi, orfeum? — Ott nem duhajkodhatnak úgy kedvünkre, mint itt magunk között.

Azután előkerültek a rózsaszínű tábori lapok. Aláírták valamennyien és kiki elküldte oda, ahol gondolkak reá.

Csendesen beszélgettek. A cigányok is kifújtak magukat, mert már megemberedett az ujjuk.

Daru Imre őrnagy ur szóba hozta a várható nagy offenzívát, amely remélhetőleg az utolsó lesz.

— Sokszor hallottuk azt már — tamaskodott Simon Karcsi, — hogy az utolsó, — lehet hogy közülünk soknak „utolsó” lesz...

Általános óhajra Ákos elhedegült Lavotta-szerelmét. Beleöntötte sóvárgó, bizakodó lelkét, forrongó hangulatát. Szinte összeforrott az ütött-kopott száraz szerszámmal. Mikor az utolsó légyütetek is elhangzottak és elgondolkozva körülnézett a társaságon: egyetlen szem sem maradt szárazon...

Szurok Tóni a hangulatnak megfelelően hallgató nőket köszörült. Csak most látszott az óriási különbség hegedülés és hegedülés között. De ennek dacára a „Csak egy kislány...”, a „Kék nefelejtés...” és az ormódi temető nagy tetszésre talált.

(Folyt. köv.)

Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Viktória 45	Lipták 29	Papírpár 66	Keglevich 28
Borsos 162	Franszdan. 123	Gép és vasút 83	Fellen 150	Királysör 160
Borsos agrár 113	Bányák és téglagy 80	Magyar acél 490	Hangyaipar 39	Polg. Sör 1100
Földhitel 748	Bauxit 830	Mérleg 48	Kébal —	Krausz 135
Jászai 498	Becsősi 1875	Belga fém 26	Királyautó 11 25	Pannonia s 42
Hermes 110	Borsóli 320	Motorgyár 76	Ósterneöl 495	Pomest sz. 320
Agrár 60	Lőrinczi 156	Ólom 48	Gummi 710	Szálloda, gy. fürdő —
HSLavon. 96	Cement 185	Chandvir 260	Vasut forg. 510	Pannonia —
Lloyd Bank 26	Unio —	Rex 13	Interrexim 53	Royal 320
Magyar hitel 1040	Jászvári 770	Róma 253	Sár 34	Egisz 100
Ingatlan 590	Kohó 1450	Roessemann 110	Telefon 370	Ligetüzlet 36
Cseh 40,5	Kohó 1450	Rotmüller 30	Turul cipő 30	Schwartz 9
Forgalmi 95	István 95	Schlich 155	Unio sárház 36	Schwartz 9
Jelz. 205	Csep-tégla 46	Schuller 75	Szolnoki 16	Lukács 18
Ker. hitel 68	Drascho 550	Tendlorf 163	Zagyvapálfai 65	Faipar:
Lezártató 156	Magnesit 5050	Vegyipar 63	Cukorgyárak	Mercurfa 10
Német 93	M. aszfalt 112	Vagonygyár 185	Dé-cukor 1000	Cserző 28
Jász 44	A. Kösz. 5350	Wörner 30	Horvát 1625	Dharaszi 16
Közp. Jelz. 30	Geramiai —	Fémkeresk. 49	Cukoripar 55 0	Egy. fa 70
Városi 21	Nagybát. 385	Vulkán 235	Mezőgazd. 985	Fűmorgyár 35
Merkur 35	Sajó 1060	Corvin gép 16	Mezőhegy. 499	Guttman 830
Német bank 77	Ujlaki 370	Textilipar	Stummer 4100	Bazai 400
Lezárt. Hitel 335	Urikányi 1155	Textil 21	Élelmiszer	Honfa 14
Keresk. 2475	Móri szén 45	Gyapjamosó 112	Cinner 13	Kőrösb 9,2
Hungária —	Sajókondói 22	Szövőköbő 53	Fiumei —	Kronberger —
Wiener B 200	Nyomdák	Goldberger 215	Fruktus 9	Lignum T. 160
Takarékpénztárak	Athenaeum 350	Győri textil 50	Halkeresk. 48	Erdő 11
Belvárosi 81	Franklin 260	Juta 265	Szalámi 36	M. Loyd 180
Lipótvárosi 20,5	Globus 114	Karton 153	Oceán 62	Malomsok 18
Egyes fővár. 370	Kunosi 43	Kender 145	Püspöki 40	Nemzeti 620
Kőbányai 35	Pallasz 118	Pamut 495	Toltaji 75	Lichtig 13,5
Magy. Ált. 335	Révai 10	Szegedi 750	Villányi 96	Ófa új 940
Moktár 340	Rigler 145	Vegyipar	Gáz és villamos	Rözbányai 200
Pesti hazai 8475	Stofaueum 18	Chinoi 72	Ált. Gáziszó 28	Szlavonia 176
Biztosítók	Szavárosi 27	Danica 280	Ált. Légsz. 1600	Nasici 4500
1. Magy. 19750	Ujságüzem 25	Diana 13	Izzó 1225	Viktorai 14,5
Fonciére 600	Vas és gépgyárak	Spodium 445	Just izzó 15	Zabolai 265
M-francia —	Koburg 100	Flóra 206	Auer 470	Zentai 330
Jég 450	Csáky 36	Hung. műtr. 490	Pilöbus 82	Hitelfa 72
Pannonia 5250	Gépgyár 280	Keleti 65	Vasm. vill. 66	Közlekedési váll. —
Nemzeti b. —	Fabian 14,25	Klein és Fia 15	Lámpa 415	Adria 2000
Malmok	Fegyver 2260	Klotka 210	Olajművek	Atlantia 495
Back 118	Flankl 220	Székra 182	Marosi petr 185	Közuti —
B.-miskolci 265	Ganz-D. 7350	Lörök 49	Ólajipar 203	Városi 60
Concordia 84	Ganz vill. 8275	Wander 41	Sör és szeszipar	Bur 37
Békéscsabai 85	Hoffher 375	Különfélék	Baróti 18 5	Déli vasut 145
Első Bpest 250	Kistarcsai 102	Bárdi 18	Részv.-sör 470	Meifer 595
Törökcsanak. 39	Kühne 102	Boni 175	Gemesi sör 312	Levante 525
Gizella 118	Györfly 150	Brassói 615	Fővárosi sör 75	Miskolci 48
Bunzaria 202	Kassab 70	Corvin Ált 22	Schwindt 575	Nova 227
Királymalom 53	Kissling 30	Dorogi 47	Györi sör —	Altanvasut 84
	Lang 308	Dunantuli 115		Tröst 195

Elővételi jogok: Kistarcsai —, Szövőköbő —, Cukor 875.

GARAI

ÉS

TESTVÉRE

férfi, fiuruha-áruháza

Bika-szálló épületében

tavaszi vásárt

rendez!!

A folytonos áremelkedés dacára egész március hónapra árait leszállította

15-20

százalékkal.

Nagy választék tavaszi felöltőkben, a legmodernebb szabásu öltönyökben, Rövid sportnadrágokban, Divat-csikos nadrágokban, Tartós gyermekruhákban

és méretutáni rendelésekre szövetkülönlegességekben.

Kérjük a t. vásárlóközönséget a cégre ügyelni!

Garai és Testvére
Bika-szálló épület.

HORVÁTH SÁNDOR
„Elite“ illatszertára
 Debrecen, Piac-utca 64. sz.

E hét reklámcikkjei:

Egy nagy Odol.	16.500.— K
Egy kis Odol.	9.000.— „
Egy szép ridikül.	30.000. töl
Egy deka jó parfüm.	6.000.-töl
Egy deka prima kölni.	1.200.— K
Egy üveg jó kölni 50 gr.	4.500.— „
Egy „ „ 100 gr.	8.000.— „
Elsőrendű minőségű piperezappanok.	1.000.-töl

Tisztviselőknek 10% engedmény

Fodrász uraknak nagy árengedmény!

„PERZSANTIN“
 (PERZSAMINTÁS HALIN)
Olcsó szőnyeg szerezési társaság
 TAUSZKY FÜLÖP
 BUDAPEST, Király-utca 13. szám. II. Udvár.

Zománcos öntött vasedények, épület- és butorvasalások
BAKOS vasüzletében
 Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

A hástulajdonos elköltözése miatt

végtelen olcsóért, minden áron eladó ház — üzletekkel!

Rögtön beköltözhető lakásokkal a vagongyárnál, kőn a fronton, az óriási forgalmú Vámosperési köves uton

Márton Kálmán-utca II. számú ház!

Most tróppant olcsóért megkapható, mert az eladás nagyon sürgős!
 Van e házban terményüzlet, — kovácsműhely és kerégyártó műhely is!
 A kovácsműhely is át lesz adva azonnal!

Hatalmas telek! Istálló! Konyhakert! 30 milliót kért érte a tulajdonos, de most odaszja olcsóbban is!

Ezen ház felett is a NAGY LAJOS Ingatlanforgalmiroda — Veres-utca 9. száma — rendelkezik, egyedül csak ott lehet megkötni a vételi ügyletet, ott kell letenni a foglalót is!

Pipereszappant, Orosz kölnivizet,

Parfümöt minden illatban. Fogpasztát, Szőjvizet, Arckrémet, Kézfürdőszert, Kószereket és Fertőtlenítőszereket stb. legolcsóbban és legjobb minőségben beszerezheti a

RÖZSŐ DROGUERIÁBAN
 PIAC-UTCA 42. TELEFON 14-80.

Öntött és sajtolt

Butorveretek
 Níckelezett réz és lackozott

Lószerszám veretek
 legjutányosabban

Bészler Lajosnál
 Széchenyi-u. 2.

Ma 10 millió koronáért megkapható

918 négyszögletű, igen jó előben levő termő csemege és borszölgő, hatalmas gyümölcsösével — bádogtetős pajtával, a sámsoni vénkertben (Nagyszőlőskert) a Nagy Ferenc-féle szőlő. Saomszédjai a Makonyi sámsoni mészáros és Seidner kőfaragó mester urak szállíja. (A kert-ségi eszsz megmutatja!)

A vétel a NAGY LAJOS irodában köthető meg, Veres-utca 9.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járnunk gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése

Vár-utca 2. sz. (Zenével szemben).

A nagyközönség figyelmébe!

Üzletemet teljesen újjáépítettem, melyben a legkényesebb igényeket kielégítem. Pár hónappal ezelőtt megrendelt szöveteket megkaptam és így módomban van a napi árú 50 százzalékkal olcsóbban öltönyöket készíteni.

Tegdes J. Péterfia-u. 42.

Szabó János
 elsőrangú uridivat és egyenruhaszabó szabósága egyen-, civil és intézeti diáksapka üzeme

Püspöki palotában
 a nagytemplommal szemben van.

Dughagyma (makó), rézgalic, lucernamag, raffia

CSANAK JOZSEF R. Rt. Tüszér és csemege üzletében
 Piac-utca 51. sz. — Telefon 70

Bészler és Dávid vaskereskedés
 (a Kossuth szobor mellett)

Vasak, lemezek, szegyek
 mindenféle méretekben. Épület és butorvasalások, szerszámok, edények, mezőgazdasági cikkek. o-o

TULAJDONOS: DAVID JAKAB.

fest, tisztít legszebben ruhákat!

Lengyel KÉLMESTŐ
 Csapó-u. 28. és Csapó-utca 96

Tavaszi angol és francia divatlapok

Férfi divatlap, Kézimunka-lapok, Divatszalon, Legújabb Divat, Record, Paris legújabb számai kaphatók

Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat Részv. Társ.

PALMA
 KAUCSUK-TALPVÉDŐ ÉS KAUCSUK-SAROK

Utcai és alkalmi ruhák festője és vegytisztítója

BIRÓ

Gyász esetén festés

24 óra alatt készül

Arany Bika-mozi bejárat

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

Apró hirdetések

Apró hirdetések díja hétköznap 10 március 800 kor., minden további szó 80 koronára. Vasárnap és ünnepnapokon 10 szóig 1200 K., minden további szó 120 K. Vastagabb betűk szedett szavak kétszeresen számítanak.

Leveleit
 megkaptam, semmi baj nincs Hair, úgy M helyett I-re cizmezze.

Heneserek,
 plüss szövet, bőrvászon díványok, afrik lószőrmatracok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debrecenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalok.

Elsőrangú kárpitos
 Szabó József, Varga-utca 1. szent Anna sarok. Kész heneserek raktáron.

Fajlaglambok,
 sirály és páva van eladó, Domb-u. 10.

20 hold rozsföld
 a Beton-tanya közepében bérbeadó. Ertekezni Török Bálint-utca 18. szám alatt.

Bolti stielási
 (2 méter széles, 175 cm. magas) jutányosan eladó Homok-utca 31.

Atadó lakás,
 3 szoba butorozva, elsőszobakonyhával, kamarával, mosókonyhával. — Cim megtudandó város-haza alatti trafikban.

Zongoratanárnó
 akadémiai módszer szerint tanít, a városi zeneiskolában vizsgázott. Cim a kiadóban.

Csoda! Penzesemberek!
 Itt van egy igaz alkalmi-vétel!

Téglagyárnak, vagy bármilyen más gyár vállalat, vagy ipartelep céljára, avagy csupán csak tőkebefektetésre is alkalmas téglagyár eladó!

20 hold kitünő termő földdel, 3 holdas lucernással!

Gyárhelyiség 40 méteres kőmennyel. Gyártási helyiségek. Raktárak. Igazgatói lakás. Irodahelyiség. Munkás-lakások!

E gyártelepnek — mely egyik, Debrecen mellett városban van — saját vasúti rakodója, — saját iparvissutja vasúti kocsikkal felszerelve és külön homokbányája is van!

Ára az egész mindenségnek ma még 20 vagon buza!

Mondják kérem! Hát pénz ez érte? Ajándék! Ilyen alkalom sem lesz mostanában még egy!

Ha egy embernek nem volna hozzá elég anyagi ereje, álljanak össze többben, de addig, amíg nem késő! Mert ez a hirdetés a fővárosi, — vidéki és a megszálott területi lapokban is meg fog jelenni!

Rajta tehát tőkésék! Vállalozok! Bizonyára egészségségsőbb tőkebefektetés ez, mint a pénz-kosztoltatás!

Ezen gyártelep eladása felett is a NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, ott nyartható bővebb felvilágosítás, ott köthető meg a vételi jogügylet is!

Iroda: Veres-utca 9. szám.